

## **РЕКРЕАЦИОННО-РЕСУРСНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ КАК ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОГО ТУРИСТСКОГО ПРОДУКТА УШАЧСКОГО РАЙОНА**

**П. В. Мирончик**

На современном этапе в территориальной организации лечебного и оздоровительного туризма Республики Беларусь особая роль принадлежит региону Поозерья, т.к. в связи с аварией на ЧАЭС, курорты и зоны отдыха республиканского и местного значения на юге и юго-востоке страны, в Могилевской и Гомельской областях, подверглись радиоактивному загрязнению. Наиболее высокими темпами стали развиваться рекреационные районы, сформированные на базе Нарочанской и Браславской озерных групп. Данные образования выступают как ключевые в системе организации отдыха на базе водных ресурсов Беларуси и являются типичными для своей специализации. Однако, вследствие отсутствия природных лечебных ресурсов, Браславские озера не смогли получить статус курортной зоны, а курортно-рекреационная зона на Нарочанских озерах подверглась интенсивному антропогенному воздействию и имеет ограниченную рекреационную емкость. В свою очередь, это значительно повышает конкурентоспособность экологически чистого Ушачского региона в завоевании туристского потока, с учетом территориального сочетания уникальных природных рекреационных ресурсов лечебного и оздоровительного типа, что позволило основать здесь климатобальнеологический курорт республиканского значения [2].

Согласно анализу транспортной доступности, Ушачский район имеет относительно благоприятное рекреационно-географическое положение в связи со значительной удаленностью от основных центров спроса (г. Минск – 210 км, г. Витебск – 150 км). Однако данный недостаток сглаживается близостью автомобильной дороги Минск–Полоцк, которая является важной туристской трассой международного значения.

Природный рекреационно-ресурсный потенциал Ушачского района наряду с благоприятными климатическими, орографическими условиями представлен ресурсами минеральных вод, лечебных грязей, а также высоко аттрактивными ландшафтами лесозерного типа. Для территории характерно наличие хлоридно-сульфатных натриево-кальциевых минеральных вод (озеро Вечелье), применяемых при лечении хронических заболеваний печени и ЖКТ, мочевыводящих путей,

для профилактики стоматологических заболеваний, рекомендованных для оздоровления лиц, подвергшихся радиационному воздействию [3].

Важнейшим ресурсом для организации лечебного туризма является наличие лечебных грязей – оливковых кремнеземистых сапропелей с содержанием органики до 35-40 % в Ушачских озерах. Перспективным резерватом лечебных сапропелей для курорта республиканского значения «Ушачи» являются донные отложения озера Долгий Деменец, находящегося в его восточной части.

По числу озер Ушачский район занимает одно из ведущих мест в республике (обводненность – 10 % территории). Ушачская группа озер – вторая по величине в Беларуси после Браславской. Крупнейшие озера соединены рекой Дивой (Туржец, Туровлянка), впадающей в Западную Двину [1].

Одним из наиболее важных критериев оценки озер для проведения различных видов рекреационных занятий являются их морфометрические характеристики и характер форм их котловин. Подпрудное происхождение характерно для озер Полозерье, Березовское, Паульское, Рукшанское, соответственно их отличает значительная площадь водной поверхности. Этот положительный аспект может быть успешно использован при организации рекреационных занятий по парусному спорту, прогулочных форм водной рекреации (катание на лодках, катамаранах). Ряд других озер (Липно, Черная Урода, Любжинское, Усвея) относится к ложбинному (рытвинному) типу. Их объединяет вытянутая форма котловин, что является благоприятным фактором для занятий греблей. Эвразийские котловины (Женно, Оршино, Лешно, Пазушно) имеют округлую форму, значительную глубину, что наиболее перспективно для организации рыболовства, а также подводного плавания и подводной охоты. Термокарстовые котловины занимают озера Черствятское, Мугирино, их отличает повышенная мутность вод. Однако этот фактор имеет незначительное влияние при организации прогулочных маршрутов по озерам. Сложные озерные котловины Отолово, Кривое отличаются высокой изрезанностью береговой линии и, соответственно, высокими эстетическими характеристиками прибрежных ландшафтов, что способствует привлечению любителей туристских водных походов.

В развитии лечебно-оздоровительного туризма на территории Ушачского района одним из наиболее перспективных направлений является организация купально-пляжного отдыха. Согласно рекреационной оценке озер, проведенной автором на основании показателей санитарно-гигиенического состояния, характера берегов, отмели и дна, подходов к

воде, наличия пляжей, максимальной глубины, наиболее благоприятными для использования являются озера Отолово и Паульское, относительно благоприятными – Борковщина, Вечелье, Полозерье и ряд других. Кроме того, большинство озер Ушачской группы связаны между собой водотоками, что создает перспективы для организации маршрутов водного туризма (Отолово, Кривое, Березовское, Паульское, Черствятское).

Следует отметить, что до сих пор сохраняется низкая степень рекреационного освоения озер, входящих в состав курорта республиканского значения «Ушачи» – Тартак, Церковище, Большое Исно. Наряду с озерами Должина и Борковщина они должны стать зонами первоочередного освоения. Это связано не только с высокой аттрактивностью ландшафтов, но и с возможностью сочетания организации отдыха на водных объектах с использованием минеральных вод и сапропелей, сконцентрированных непосредственно в центральной части территории курорта.

Второй зоной, перспективной для организации лечебно-оздоровительной деятельности, является Ушачская группа озер, в северной части которой создана зона отдыха местного значения «Озерная».

Ушачский район характеризуется низким уровнем развития туристской инфраструктуры: 12 объектов размещения туристов, среди которых 25 % составляют учреждения лечебно-оздоровительного характера, базы отдыха и охотничье-рыболовных базы, 16,7 % – агроусадьбы.

Для оценки условий и перспектив формирования лечебно-оздоровительного туристского продукта в Ушачском районе автором был применен метод SWOT-анализа (таблица).

По сравнению с Нарочанской и Браславской рекреационными системами, Ушачский район на данный момент отстает не только по показателям интенсивности туристских потоков, уровню развития туристской инфраструктуры, степени развития туристских функций, но и по характеру и структуре предоставляемых услуг. Развитие территориальной структуры Ушачского рекреационного района находится на стадии становления. К задачам первоочередного значения относятся совершенствование туристской инфраструктуры близ водных объектов на территории курорта республиканского значения «Ушачи» (оз. Тартак, Церковище, Большое Исно) и Ушачской группы озер (Отолово, Кривое, Березовское, Паульское, Черствятское), объектов придорожного сервиса, разработка маркетинговой и рекламной стратегии, содействующей привлечению капитала в регион, и, следовательно, формированию активного туристского потока.

## SWOT-анализ туристского продукта Ушачского района

S – сильные стороны	W – слабые стороны
1. Наличие ресурсов минеральных вод	1. Периферийность района
2. Наличие запасов сапропелей	2. Слабое развитие инфраструктуры
3. Лесоозерные типы ландшафтов – наиболее attractive для туристов	3. Устаревшая материально-техническая база туризма в регионе
4. Экологичность природной среды, отсутствие радиационного загрязнения	4. Низкий уровень социально-экономического развития района
5. Наличие особо охраняемых территорий	5. Незавершенное строительство лечебных туристских учреждений
6. Значительные запасы ягод и высокая грибопродуктивность лесов	6. Отсутствие сформированного туристского продукта
7. Хвойные леса – 50,6 % лесной площади, доминирует сосна – 72,4 %	7. Отсутствие рекламы и маркетинговой стратегии продвижения на рынок
8. Высокая продолжительность благоприятного периода для организации рекреационной деятельности – до 299 дней	8. Отсутствие заинтересованности местной администрации в развитии курорта «Ушачи»
9. Разнообразие ихтиофауны, охотничье-промысловых животных и птиц	9. Негативный опыт развития туристских функций в регионе (за 30 лет существования курорта «Ушачи» рекреационная инфраструктура развита)
10. Наличие свыше 150 историко-культурных памятников	
11. Транзитное положение (трасса Полоцк-Минск)	
12. Сформированная первичная санаторно-курортная база и статус курорта	
O – возможности	T – угрозы
1. Использование зарубежного опыта освоения лесоозерных систем (Польша, Финляндия, Венгрия)	1. Конкуренция за использование природных ресурсов и территории с другими отраслями (лесное хозяйство)
2. Развитие лечебно-оздоровительного туризма на базе минеральных вод, грязей	2. Отток туристов в национальные парки «Нарочанский», «Браславские озера»
3. Возможность развития диверсифицированной структуры туристских услуг (лечебно-оздоровительный, рыбалка)	3. Нарушение экологического равновесия при превышении допустимого уровня рекреационных нагрузок
4. Обеспечение отдыхающих экологически чистой продовольственной продукцией за счет собственного производства	4. Малоблагоприятный инвестиционный климат для развития малого бизнеса и предпринимательства

## Литература

1. Блакітны скарб Беларусі: Энцыклапедыя. Мн., 2007.
2. Потаев Г.А. Рекреационные ландшафты: охрана и формирование. Мн., 1996.
3. Туристские регионы Беларуси; Под общ. ред. И.И. Пирожника. Мн., 2008.